

協大消息

福達協和大學
校利編輯部
福達福門興成

●協大教育改進的主要問題

陳錫恩

陳君錫恩擔任母校教務長職務以來，對於母校教務，諸多改進。運籌擘劃，煞費苦心。本篇係參酌中外教育專家之理論，與協大目前之情狀及需要而作。源源本本發揮臻致。然此「不是我們一校的問題，乃是全國高等教育的問題。牠們的範圍廣大，研究亦費時日……但是……若能繼續研究，總有成功之一日」。作者勇氣之大，及其信仰之堅，尤足令人欽佩。特為揭載本刊，以納有志吾國高等教育之改進者。

編者

緒言

協大教育行政上的一個大特點，就是研究的態度。我們所有的良好校風，教職員的團結，師生中誠摯的感情，自由的學生生活，以及多方的專門研究，確是使我們得以自豪；但是我們絕不想我們已經達到理想的目標。中國高等教育有許多的缺點，當然我們也不能例外。我們明知目前實在的情形，與腦中的理想，相差尚遠，因此我們時

第一卷第八期

民國二十二年十一月十八日

刻都在研究一翻改進的方法。本校教授會所以設立許多的委員會，如教務委員會、學生生活指導委員會等，其本意亦無非是要這些委員去專責研究各項問題，而想出方法來改良現狀。此外每年還要舉行兩三次長時間的全體會議，其主要目的亦為研究現行制度的缺點，及其補救的方法。

有許多的問題，不是我們一校的問題，乃是全國高等教育的問題。牠們的範圍廣大，研究亦費時日，而且有耗費了許多功夫，還找不出完妥的辦法，但是我們相信若能繼續研究，總有成功之一日。在未成功之前，我們願意把這些問題公開提出，徵求多方的意見，以收集思廣益之效。按照這樣的精祌，本文擬把我們近來所研究的幾個重要的問題提出，在每個問題之下，同時也提出我們所想到

第八期要目

協大教育改進的主要問題

協大農村服務工作計劃大綱

時也提出我們所想到

★

★

的可能辦法。雖然這些辦法都未成爲事實，可是由研究的眼光看來，也許不無價值。

◎如何鼓勵學生的獨立研究精神？

美國阿柏林大學校長威羅肯司說：「大學教育的主要目的就是培養自教的習慣」。國聯

教育考察團在中國教育之改進書內說：「大學之職能，並不在準備較易消化之知識以供給于

學生，而在培養學生研究、批評、及反省之精

神

，示以獲得知識之方法，並從事小規模之訓練，使學生自行獲得知識」。（一七七頁）「自教」、「自行獲得學識」，「獨立研究」，文字雖不同，意義却是一樣。照現代教育心理而論，若要學生達到「自教」的目的，其唯一方法，就是要使他們時常這樣的練習，所以教育的主要部分，不在于教師的講授，而在于學生自動的研究。

觀察吾國教育的情形是怎樣呢，再看國聯教育考察團的報告說：「中國大學……特別依賴講授為主要之教育方法——有時幾乎認為唯一的方法」，教師講演時，學生或靜聽或做筆記，或別有所思，皆所不計。在這種訓練之下

「學生受教以後，除有才能者外，皆養成一種不思想之習慣。唯教師之言論是賴……學生既習慣于聽講，對於獨立研究，自少興趣，或餘暇；再則，教師既鼓勵學生對於聽講時所作之記錄完全信賴，作被動之接受，自不易認識著作，比較諸家之見解……」（中國教育之改進一七七頁）

由是可見現在大學所用之方法，——演講法——是鼓勵被動的吸收，而不重獨立的探討，不過理論上我們都以「探討」為目標罷了。在此種制度之下，當然也有很多的學生在課外自行研究，頗有心計，但教師對這自由的研究，不是一件容易做到的事情。教師所需要預備時間，比演講法較多，並且此法不是在各科都能應用的。

此外尚有什麼方法可以避免演講法的弊端而積極鼓勵自動學習，這是我們所當研究的問題。盼望國內研究教學方法的人對此問題，多加研究，各大學亦多行各種試驗，使經驗和理論並行，冀能產生較合于自動研究的大學教學法。

教師演講不是都沒有價值，在學生已作研

討題。如果要將演講式的教學法廢除，又將以什麼方法來代替？國聯考察團曾介紹一種辦法，叫做「研究班」。「教師與少數學生採取一種非正式之親切集會，自由交換意見，提出種種困難問題，加以討論」。近來也有採用「問題討論方法」，以實際的問題為研究對象，由教師提示與這問題有關的著作，以供學生參考。

學生參考之後，可到班報告並發表意見，教師則指導團體的討論。要實行此法，教師須用很多的時間，想出有興趣的問題，及有關係的參考書，而指導討論，也需要特別的技術。這並不是一件容易做到的事情。教師所需要預備時間，比演講法較多，並且此法不是在各科都

究的工夫，而對某問題不能瞭解時，若有教師給以清晰的解釋，其效果甚大。有時研究設計的問題，材料不易由學生尋找，教師若能以豐富的學識和經驗，並各方所搜集的材料，組織成爲有系統的演講。不但時間上經濟，而且足以鼓勵學生的興趣，引起他們的好學心。不過全用演講方法，則流弊甚多，難以達到「學生自學」的目的。

○如何提高教育程度？

大學是最高的研究機關，對國家社會負有重大的使命。高深的研究不但有利於個人，而且爲國家與社會所繁。一國的偉大，以文化爲準繩，而維持原來文化及發揚光大之，便是大學的責任。發揚固有的文化，探討新的學識，研究現代社會的複雜問題，這都是大學義不容辭的職務。但是現在的情形很難使人滿意。

○所以受過大學教育的青年，都成了「一知半解」的知識份子，大學功課也不「高」也「深」。前教育部長朱家驥說：「大學畢業生成績之不良，程度之低劣，設備之欠缺，研究學術風尚之不說，幾爲普通之現象」（申報廿二年

七月廿五日）

未完

●私立福建協和大學農村服務工作計劃大綱

農村建設是目前興建及全國最急切要之一種事業。高等教育對此工作所應負之責任，自屬顯明。協和大學於過去八九年中，曾從事於此，頗著成績，目下亟須繼續舉辦，擴充工作範圍，增加服務力量，茲擬計劃大綱如下：

(一) 本省農村需要之分析

(甲) 關於農村生產問題應行研究者

○土地及佃租制度

○耕種改良

○土壤改良及肥料

○畜牧

○漁業

○園藝與菜植之研究

○茶

○森林木料
○昆蟲學及病理學研究

○寄生蟲之研究

○氣象服務

○土壤研究
○灌溉

○農具

○農業問題
○資金及信用借貸合作

○農場料理
○土產製作

○產物之收存及發售

○消費及購買合作

○交通及運輸

○副工業問題
○調查及統計工作

○農村教育工作（成人及兒童教育）

○健康及公共衛生問題
○社會改善及娛樂問題

○自衛及自治問題

○宗教事業及靈性提高問題
○應付農村需要之辦法

(甲) 進行專門研究及特種服務工作

- 協大所有之設備及人員全部利用
- 協中實地舉辦之事業全面加入
- 與金陵大學農學院及嶺南大學農學院協商合作（金陵神學院亦請加入）
- 協同國內其他同類機關協助進行
- 與省內辦理農村事業之機關合作
- (乙) 實行試驗並建設中心農村服務推廣事業區域
- 協大附近之山場山地及鄉村皆可選用
- 為中所擬推行之鄉區亦並加入
- 省會及其附近之政府及私人辦理區務亦可加入合作
- 本省各公會設立鄉村特別亦得附入。
- 農村服務人員之訓練
- 在協大訓練學生備員區域較廣鄉村事業指導及中等學校內訓練工作人員

- (乙) 分子
- 協大校董會選聘三人（一人任期一年一屆任兩年一人任期三年嗣後每人統以三年為任期）
- 協中校董會選聘三人（任期與第一條之一）
- 在協中訓練學生備深入鄉村及學校內工作分配同
- 各協助之佈道會或公會選派一人
- 由委員會特約三至五人
- (丙) 特約顧問
- 國外專家其對處理事業特感興趣者
- 國內專家其對福建事業特感興趣者
- (丁) 推廣工作
- 鄉村農作品展覽
- 演講循迴宣示及輔導工作
- 設立鋪易科
- 農村中心區之設立
- (三) 協和農村服務設計委員會之組織
- 甲) 職務
- 討論及擬訂農村改良問題及計劃
- 聯絡各關係機關協力合作
- 向社會及各級學校提倡農村服務工作
- 徵請各方對農村服務事業與以贊助
- (戊) 本會辦事處設在協大並可呈向政府請求立案

●造汽廠建築完成

本校理學院鑿于年來金價驟增，而需用火酒，及其他化學燃料，均為舶來品，價值異常昂貴。擬自建築造汽廠一所，藉省經營，而利實惠。曾經校董會核准，即于客歲興工，本年暑假全部建築完竣，約費國幣一萬六千餘元，現已開工製造，聞其出品，甚為適用云。

●祝夫人紀念捐募徵委員會

報告

祝夫人紀念捐款，截至十一月十八日止，募捐委員會前後收到本校教職員捐款一七九元，學生捐款五十元，其他各團體各個人捐款二一〇元；以上三項，總計四三九元。至于寄往國外募捐之函，因時間未久，尚未回復。結果如何，客移續報。